

## Всероссийская перепись населения

### Статистика Российской империи

Сколько писем отправил каждый житель Российской Империи в 1870 году? Сколько пожаров случалось в стране ежегодно? Какие добывались минералы и металлы?



Ответы на эти и многие другие вопросы можно найти в одном из увесистых сборников Центрального Статистического комитета.

Сначала они назывались «временниками», затем «Статистика Российской Империи». Тома выходили нерегулярно, на периодичность влияли исторические события. Центральный Статистический комитет России выпускал сборники с 1866 по 1916 год.

Изданием интересовались чиновники, экономисты и, конечно, политики. Владимир Ленин из ссылки просил родных прислать ему выпуски «Статистического временника». Он использовал статистику в книге «Развитие капитализма в России».

## Реформатор и политик

Выдающийся реформатор и политик Петр Столыпин оставил свой след в первой российской переписи населения, а, став премьер-министром, начал готовить и вторую.



В 1890 годы Столыпин служил уездным предводителем дворянства в городе Ковно, ныне Каунас. Здесь он энергично помогал в проведении первой Всеобщей переписи населения 1897 года. За свой вклад получил памятную медаль.

В 1906 году Петр Столыпин начал совмещать посты главы правительства и министра внутренних дел и в 1910 году поручил Статистическому совету при МВД начать готовиться ко второй переписи населения России.

Обсуждение документа затянулось, началась война, затем грянули две революции и было уже не до статистики. В итоге перепись, уже советскую, провели большевики в 1920 году.

## 30 октября – День памяти жертв политических репрессий

### Права реабилитированных лиц

Населению России не удалось избежать политических репрессий. Сотни тысяч людей были подвергнуты жестоким расправам, казнены, сосланы в лагеря, ссылки, специальные поселения. Пострадали также близкие и родственники репрессированных. Именно в честь сохранения памяти о тех страшных годах и была учреждена эта дата.

Меры социальной поддержки жертвам политических репрессий в Кировской области предоставляются в соответствии с законом области от 17.12.2004 № 280-ЗО «О мерах социальной поддержки ветеранов труда, тружеников тыла и жертв политических репрессий».

Реабilitированные лица имеют право на компенсацию

- расходов за проезд транспортом междугородного сообщения по территории РФ один раз в год (туда и обратно) в размере 100% стоимости проезда железнодорожным транспортом (при осуществлении поездки в районах, не имеющих железнодорожного сообщения, водным, воздушным или автомобильным транспортом в размере 50% стоимости проезда);

- платы за установку телефона в размере 100% тарифа на предоставление доступа к сети местной телефонной связи.

Жертвам политических репрессий предоставляется

- ежегодная денежная выплата

на приобретение и доставку твердого топлива при наличии печного отопления в размере 1556 рублей;

- ежемесячная денежная выплата в размере 618 рублей при условии, что они не получают ее из федерального бюджета.

В соответствии с Порядком, утвержденным постановлением Правительства Кировской области от 11.09.2015 № 59/560, предоставляется компенсация

- в размере 50% расходов на оплату жилого помещения в пределах областного стандарта нормативной площади жилого помещения;

- в размере 50% коммунальных услуг (водоснабжение, водоотведение, вывоз бытовых и других отходов, газ, электрическая и тепловая энергия) - в пределах нормативов потребления оказанных услуг, в виде ежемесячной денежной выплаты.

Также жертвы политических репрессий (кроме граждан, включенных в федеральный регистр) имеют право

- на бесплатный проезд на же-



лезнодорожном транспорте пригородного сообщения на территории Кировской области с 01.01.2020 по 31.12.2020 при условии, что среднемесячный доход гражданина не превышает 1,5 величины прожиточного минимума на душу населения, установленной в Кировской области, который в настоящий момент равен 15999 рублей;

- на льготный проезд в автомобильном и электрифицированном транспорте городского сообщения и автомобильном транспорте пригородного сообщения при условии, что среднемесячный доход гражданина не превышает 1,5 величины прожиточного минимума на душу населения, установленной в Кировской области.

В настоящее время на учете в управлении социальной защиты населения в Тужинском районе состоят два реабилитированных лица.

**А. ШАЛАГИНА,**  
начальник отдела  
социальной защиты  
в пгт Тужа.

## Краеведение

### История одной семьи

Окончание.  
Начало в №№85, 86

В 9 лет Зинаида Лаженцева лишилась матери и на её руках остались 6-летняя сестра и 3-летний брат, кроме них было трое старших братьев. Зинаиде пришлось вести домашнее хозяйство.

В августе 1942 года во время одного из боёв под Москвой отряд Алексея Семёновича попал в немецкое окружение. После выхода из окружения в живых остался только он и командир, который сразу же на месте был расстрелян своими сослуживцами. Алексея арестовали и осудили как «врага народа». 20 марта 1943 года военным трибуналом Западного фронта по статье 58 пункт 10 УК РСФСР (антисоветская агитация) он был приговорён к 7 годам лишения свободы с поражением в правах на 2 года. Пройдя через ад сталинских лагерей, Алексею Семёновичу чудом удалось выжить. По документам тех лет значилось, что в лагере он умер, но на самом деле в 1945 году сестра смогла забрать его и привезти домой. В этом же 1945 году демобилизовалась Зинаида Ивановна.

Вернувшись домой, Алексей разыскал Зинаиду и 28 августа 1945 года в Шешургском сельсовете они заключили брак. Из-за возможных преследований со стороны властей (реабilitирован Алексей Се-

мёнович был только в 1997 году) ему пришлось взять фамилию жены Лаженцев. В 1947 году в семье родилась дочь Нина, потом Татьяна, Александр, Лидия, Ирина и Надежда. Ещё двое детей умерли во младенчестве. В Косычанах молодая семья прожила недолго и вскоре переехала в соседнюю Горьковскую область, в посёлок Шайгино Тоншаевского района.

О том, как жил Алексей Семёнович после войны, рассказывает его дочь Надежда Алексеевна: «Я была в Косычанах только один раз в возрасте 8 лет, но помню, как нас с моими сёстрами папа пешком 20 км вёл до деревни из села Беляево, где нас окрестил в церкви. С тех пор прошло много лет, Косы-



**Зинаида Ивановна Лаженцева.**

чен уже нет, но мне всё равно очень хочется побывать в тех краях. Реабilitировали папу только в 1997 году. Позднее я была ознакомиена с материалами его дела. Такого ужаса я в кино не видела, как выбивали показания от него. Папа был очень верующим человеком, из-за этого в семье начались проблемы. Как и его родители, он не признавал государственную работу и документы. Уговорили его оформить документы только в 2001 году, а до этого он не получал пенсию и не работал на госпредприятиях, так как не признавал советскую власть из-за религии. Работал строителем, печником, сапожником, пастухом, но не на предприятиях, частником..., потому и жили тяжело, а мама работала на железной дороге сначала счетоводом, потом бухгалтером. Папа не позволял ходить в кино, вступать в пионеры и комсомол, над нами смеялись. И мама с помощью редакции журнала «Работница» увезла детей от папы в Арзамас в 1967 году, где нам предоставили квартиру. Мы жили отдельно, но на каникулы мама нас отправляла в Шайгино, где мы родились и жили. Родители построили там дом в 1949 году. Мама всем детям дала высшее образование, мой брат Александр был полковником. А папа страдал, живя вдаль от нас, и молился, часто ездил в Дивеево. Жизнь у нас



**Алексей Семенович Косых.**

была непростая, но мы любили своих родителей.

В последние годы папа с сёстрами Зоей и Анной жили в Шайгино в нашем доме. Мы их навещали, поэтому и похоронили тётушек там, а папу после смерти мамы (умерла 27 января 1997 года) я тоже забрала к себе в Арзамас. В течение 6 лет, до самой смерти, он жил у меня. После инсульта его парализовало, и мы с сёстрами за ним ухаживали. До последнего дня он непрестанно молился о нас. Жизнь и тяжелая судьба наших родителей имеет для всех нас огромное значение и достойна большого уважения и почитания».

Алексей Семёнович Лаженцев умер 16 февраля 2007 года в возрасте 90 лет.

**Е. ГОРЕВ.**  
Из книги «Шешурга 300 лет в истории Вятской земли».